



2021年7月23日 星期五

责编/张静 校对/刘超 版式/陆虹

中原首府的红色魅力

■平顶山日报记者 田秀忠 巫鹏



中原军区暨中原野战军司令部旧址。■陈桉 摄



盛夏时节，河南省平顶市宝丰县北张庄自然村的一处农家院落，幽静而略显神秘，院门上方悬挂的“中原军区司令部旧址”牌匾和门前高耸的哨楼，显示这座院落的非凡寻常。

1947年5月16日，中共中央成立中原局，由邓小平任书记。6月30日，刘伯承、邓小平率领晋冀鲁豫野战军主力（也称刘邓大军）突破黄河，千里跃进大别山，揭开了人民解放战争战略进攻的序幕。4月底，刘伯承、邓小平率中原局和晋冀鲁豫野战军司令部进驻宝丰县。5月26日前后，中原局、中原军区司令部分别进驻县城西北赵官营及北张庄村。

小村庄成红色首府

从宝丰县城沿241省道向北行驶到商酒务镇，顺着乡间道路再前行约两公里，便来到了北张庄村。村里有不少古槐树和古皂角树，环境清幽。

一个偏僻小村庄，怎么会成为中原红色首府？宝丰县委党史研究室主任郜现松给出了答案。

1947年，宝丰县城虽已解放，但匪情严重，周围的鲁山、宝丰和郏县都是有名的“躉窝”（匪窝）。北边的郑州、南边的南阳等地均有国民党重兵。而距县城